
社会 NO.２０
〈解答〉
1　 １　 ①：ウ　　②：世界遺産〔世界自然遺産〕（両解）
　　 ２　山形県
　　 ３　記号：Ａ　理由：①：北東　　②：太平洋側（両解）
　　 ４　イ

配点　各 ２ 点　１０点満点

〈解説〉
1　 １ �　1993年，世界自然遺産に登録された白神山地は，かつて林道の建設計画があった

が，自然保護運動によって中止になった。ぶなの原生林には，ニホンザル，ニホン
カモシカ，クマゲラなどの動物も多く，保護地区（世界遺産登録地域の約 ６ 割）は
立ち入り禁止になっている。

　　 ２ �　東北地方の盆地や平野のへりにある傾斜地，山あいから川が流れ出るところにあ
る扇状地では，日あたりの良い場所を中心に果樹栽培が盛んである。山形県は，県
中央部の山形盆地を中心に，夏の昼夜の気温差を生かしたさくらんぼや西洋なしな
どの果樹栽培を営む農家が多い。青森県では，津軽平野を中心に夏のすずしい気候
を生かしたりんごの栽培が盛んで，国内の生産量の半分以上を占めている。

　　 ３ �　東北地方の太平洋側では，やませの影響を強く受けると，稲が十分に育たず，収
穫量が減ってしまう冷害がおこることがある。やませとは，稲の生長期にあたる ，
主に ６ 月から ８ 月にかけて ，東北地方を中心にふく冷たく湿った北東の風である。
この風は，太平洋上を通るときに，多くの水蒸気を吸収するので，東北地方の太平
洋側では霧や雲が多く発生し，日照時間が減少する。

　　 ４ �　東北地方の農業産出額は，９ 兆2700億円 ×0.151＝ １ 兆4000億円，中部地方の農業
産出額は，９ 兆2700億円×0.154＝ １ 兆4300億円である。東北地方には六つの県，中
部地方には九つの県が属するので， １ 県あたりでは東北地方の方が多い。ア東北地
方の人口は ，１ 億2600万人×0.069＝870万人である。ウ東北地方の農業産出額は ，
９ 兆2700億円×0.151＝ １ 兆4000億円，東北地方の製造品出荷額等は，322兆700億円
×0.057＝18兆4000億円である。エ東北地方の農業産出額は，７ 地方の中で ３ 位では
なく， ４ 位である。


